

中共白城市委主管主办 白城日报社出版

星期二

尹

2024年8月27日

国内统一连续出版物号 CN22-0013/ 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

农历甲辰年七月廿四 今日4版





指尖白城 (白城日报微信) (白城日报抖音)



"碱地白花花,一年种一茬,小苗没几棵,秋后不收啥。"近日,笔者走进中 国大安盐碱地博物馆,一幅巨大的航拍图片,将昔日斑驳的盐碱地景象展现在 参观者眼前。 盐碱地不是无用之地,而是重要的后备土地资源,开展盐碱地综合利用

是落实藏粮于地、藏粮于技战略,全方位夯实粮食安全根基的重要举措,前

向盐碱地要效益,关键在于转变思路、敢想敢试,因地制宜、勇于创新,以 科技赋能盐碱地。如今"沉睡的资源"已经被"唤醒",盐碱地的"绿色逆袭"正在 上演。

智慧农业,让年轻人扎根盐碱地

走进位于大安市海坨乡的中科佰澳格霖农业发展有限公司水稻基地,盐 碱地改良后的稻田成方连片,处于分蘖期的水稻绽放出勃勃生机。

职工平均年龄29岁,企业是如何吸引年轻人扎根农业,投入到盐碱地综 合治理中来的呢?

在企业现代智慧农业指挥中心,工作人员通过操作智能平台就能实现农 田管理。

打开精农云系统,大屏幕上显示着不同品种的水稻特点、不同阶段的管理 事项、不同时期的病害症状等信息。

"传统农业更依赖经验,我们只需要参考系统提供的数据,按照提示做就 行。"公司负责人孟宪东说。

看着大屏幕中水渠的实时画面,工作人员通过操作蓝鲸云智能灌溉系统, 即可调控整个基地的灌溉闸门,减少了人力成本和水资源的浪费。

巡检无人机、植保无人机、多光谱无人机,无人拖拉机、无人插秧机、无人 收割机,复合玻璃纤维智能灌溉系统,科技手段的应用,让年轻人通过一台电

脑或一部手机,在办公室即可把一些基础的农事工作完成。 "在智慧农业的助力下,管理的精准度、公司的效益提高了,年轻人的收入

也随之增加,投身农业的价值感、成就感也会凸显。"孟宪东说。 让人欣慰的是,盐碱地上的青春力量不止于此。吉林农业大学将大安农业

智能装备科技小院也建在这里。 "我们跟踪农机作业过程中出现的问题,研究如何改进和完善这些设备, 现已研发出3台以上智能装备,有效提高了农业生产效率。"吉林农业大学工

程技术学院教师孟宪章说。 科技小院运行两年来,已经有12名研究生在这里扎根实践,在盐碱地上 书写了青春奋斗之歌。

科技创新,让盐碱地一年变良田

2022年吉林硅谷农业科技发展有限公司在大安市承担了3万亩重度盐 碱地土壤治理项目,公司通过有机硅功能肥治理重度盐碱土壤,水稻亩产量达 到558.85公斤,实现了一年变良田的目标。

走进企业展厅,陈列着20余种有机硅肥料的样本。工作人员赵娟指着有 机硅治理盐碱土壤功能肥介绍,肥料无毒无害、无任何污染,能够降低土壤 pH值,有效治理土壤板结。

在企业测试中心,赵娟将0.2克有机硅功能肥倒入水瓶中摇晃,使其迅速 溶解。随后,又将40克盐碱土壤装入瓶中再次摇晃溶解。

与另外一个装有普通肥料和盐碱土壤的水瓶相比较,可以看到有机硅功

能肥沉淀的速度非常快,并在瓶底形成团粒体。 "盐碱土壤易板结,植物扎不下根。这种团粒体有利于微生物的繁殖,为水

稻等农作物的根系营造出一个良好的生长环境。"赵娟将两个塑料瓶倒置,可 以看到使用有机硅功能肥的盐碱土壤没有出现板结现象,而使用普通肥料的 盐碱土壤则在瓶底呈现板结状。

绿色有机,盐碱地崛起生态粮仓

走进联合乡万福村,大安市信达农业发展有限公司有机弱碱鸭田水稻基地,当天的除草工作刚刚结束。 有机食品的种植养殖过程是绝不能使用农药、化肥、激素等人工合成物质和基因工程技术的,种植有机农产 品的土地、灌溉用水、环境、空气质量也需要符合相关规定。

有机稻的产量低,只有常规水稻收成的一半。"盐碱地上种有机稻更不容易,我们历经了4年的尝试才获得丰 收。"企业负责人王干士说。功夫不负有心人,在王干士的坚持下,基地被评为首批国家级水产健康养殖和生态养 殖示范区。

轻风吹动,绿浪滚滚。"眼前这一片都是有机水稻,这个季节稻田里的蟹子还比较小,9月成熟时会看到田边 和路上爬得到处都是,场面非常壮观。"王千士说。

基地每年引进稻田鸭4万余只,投放稻田蟹5万余斤。以田养鸭,以鸭促稻;水稻护蟹,蟹食虫饵。鸭、蟹、稻共 生,为有机水稻提供了优质的生长环境。

为了让产品全流程符合有机标准,企业在有机肥上也自己进行生产。"原料主要来自当地的牛粪、猪粪,与稻壳 进行发酵,成本低、质量好。"王千士说。在有机肥生产厂,可以看到发酵、造粒、烘干、冷却、粉筛等设备一应俱全。

在稻米生产车间,流水线上的工作人员正按照客户的要求进行灌装、包装,一袋袋大米搬运到库房后等待发 运。2023年,信达农业生产有机水稻200余万斤,绿色水稻500 余万斤,企业的"稻泽乡"品牌大米卖出了比普通大米高10倍的

"我们还要创建农业科技示范园,使其成为集科技教育与示 范、观光采摘、休闲度假于一体, (下转四版)

新时代 新征程 新伟业

洮北区:聚"椒"管护忙 稳产增收有保障

本报讯(姚丹)时下,正值加强辣椒田间管理、做好 康发展奠定了基础。 病虫害防治的关键时期,连日来,洮北区各乡镇全力做 好辣椒管护工作,确保辣椒健康生长,为全区5000余亩 辣椒稳产增收打下坚实基础。

日前,笔者走进岭下镇新建村看到,庭院内生机勃 勃,一株株辣椒硕果累累、长势喜人。村民李大娘正 在院里忙着给辣椒除草、施肥。李大娘自家庭院里种 辣椒已经有年头了,技术也熟练了。今年辣椒长势很 好,村里也提前帮忙找好了销路,成熟之后直接就可

目前多雨天气频发,极易诱发辣椒病虫害的发生, 为了让椒户最大限度减少损失, 洮北区辣椒专班第一 技术指导。他们仔细查看辣椒长势、病虫害防治以及 田间排水情况,指导农户采取及时排水、喷施杀菌剂 以及追施叶面肥等措施,增加植株抗逆性,提高雨季 务,不仅提高了椒农们的种植技能,更为辣椒产业的健的红火日子更有奔头。

新建村村民白国先说:"辣椒专班的技术人员从栽 种到田间管理全程跟踪服务, 让我们对今年的辣椒丰 收充满信心,大家一定能把日子过得像辣椒一样红红

今年,岭下镇新建村进一步发挥辣椒产业"周期短、 效益快、需求旺、前景宽"的优势,扩大种植面积,为全镇 特色种植产业发展树立典范。"我们会持续组织农业技 术人员深入田间地头,指导群众加强田间管理,普及辣 椒病虫害防治等技术,确保今年辣椒稳产增收。"洮北区 辣椒专班相关负责人表示。

产业兴,乡村兴;产业旺,农民富。据了解,目前洮北 时间组织科技人员,深入田间地头对辣椒种植户进行 区辣椒种植面积为5144亩,主要种植线椒、板椒、灯笼 椒等品种,预计9月中下旬迎来采收季。洮北区将依托 本地资源优势,大力发展特色种植产业,不断延伸产业 链,逐步形成农户种植、企业收购的"订单式"产业链条, 抗病能力,防止病虫害发生。通过他们细致人微的服 将小小的辣椒打造成农民增收致富的"金钥匙",让群众

以产品碳足迹管理助推绿色发展

●寇江泽

生产1斤榴莲,会排放多少"碳"?

南京农业大学资源与环境科学学院自主 研发了果园固碳和温室气体排放模型,以及 "生命周期评价—水果碳足迹"方法,通过在我 薄弱、技术支撑不足等问题。用好碳足迹,助 国榴莲主产区海南的农场采集样品、调查农田 管理情况,最终测算出榴莲的碳足迹。结果显 示,每生产1斤榴莲,大约排放2斤二氧化碳当 量的温室气体。采摘榴莲后,企业贴上碳足迹 认证标识,便能让消费者知晓碳排放量。

可避免会产生二氧化碳,在地球留下足迹。产 品碳足迹是碳足迹中应用最广的概念,是指 是衡量生产企业和产品绿色低碳水平的重要 指标。

建立碳足迹管理体系,有利于引导企业 开发生产低碳产品,也有利于引导低碳产品 消费,还有利于积极应对国际涉碳贸易政策, 对推动绿色低碳高质量发展和助力实现"双 碳"目标具有重要意义。正因此,不久前,生态 环境部等15部门联合印发《关于建立碳足迹 管理体系的实施方案》,从建立管理体系、构 今后一个时期产品碳足迹管理体系建设的 下游企业间的技术合作、经验共享,有助于推

"任务书"和"施工图"。

应清醒看到,我国开展产品碳足迹管理 起步较晚,仍存在标准体系不完善、数据基础 力"可持续",必须充分认识建立碳足迹管理 体系的重要意义,多方协调、形成合力,保障 相关工作落地见效。

以产品碳足迹管理助推绿色发展,需要 夯实碳足迹基础支撑体系。基础不牢,地动山 就像走路会留下脚印,人类生产生活不 摇。从基础性工作着手,推动发布产品碳足迹 核算通则标准、重点产品碳足迹核算规则标 准,建立完善产品碳足迹因子数据库以及标 产品整个生命周期所产生的碳排放量总和, 识认证、分级管理、信息披露等制度,才能让 关行业企业在日益激烈的国际竞争中掌握主 碳足迹工作"有章可循、有数可用"。目前,生 态环境部已逐步开展重点产品碳足迹核算标 准编制工作,优选出一批产品,包括光伏组 件、新能源汽车、锂电池等,先行先试,为后续 标准的制定提供参考。建立健全碳足迹标准 体系,将更好推动产品碳足迹管理、认证等工 作的规范化。

建立碳足迹管理体系是一项系统工程, 涉及多个行业、多种产品、多个环节、多个领 建工作格局、推动规则国际互信等方面,明确 域,需动员社会主体广泛参与。比如,强化上

动产业链碳足迹精准化核算与应用,促进产 业链协同减排。加强产品碳足迹与贸易、财 政、金融等政策的有机衔接,丰富拓展推广产 品碳足迹应用场景,形成多方联动、共建共担 共享的工作局面,方能以产品碳足迹管理助 力碳减排

产品碳足迹也是国际涉碳贸易政策关注 重点。以汽车行业为例,在"新三样"加速出口 背景下,汽车行业参与国际碳对话频次不断 增加、机制加快建立。主动应变作为,积极参 与推动构建于我有利的国际碳足迹核算评价 方法、标识认证规则和数据体系,能够帮助相

党的二十届三中全会《决定》提出,"构建 碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、 产品碳足迹管理体系"。全方位、全链条、全过 程推动碳足迹工作落细、落实、落地,不断健 全绿色低碳发展机制,发展"含绿量"和生态 "含金量"必将同步提升。 (据《人民日报》)



市委宣讲团成员宣讲传达 党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者综合)连日来,学习贯彻党 的二十届三中全会精神市委宣讲团成员到各 单位宣讲党的二十届三中全会精神,全面深 入解读全会精神,并与干部职工互动交流,推 动全会精神深入人心、落地生根。

习贯彻党的二十届三中全会精神同学习贯彻 党的二十大精神和习近平总书记关于吉林工 作重要指示精神结合起来,做到整体把握、系 统领会、一体落实,以创新精神抓好今年各项 和装备支撑,提高粮食综合生产能力。要深化 力推动白城教育事业高质量发展取得长足进 区与党员干部、基层群众开展座谈宣讲。

农业供给侧结构性改革,加快发展绿色农业, 培育"吉字号"农产品品牌。要落实市委、市政 府的决策部署,以"一三三四"高质量发展战略 为统领,坚持"两手抓"、突出"两重点",为粮食 增产、农民增收贡献力量。刘波还深入到市农 业农村局所属基层事业单位,与党员干部围 绕党的二十届三中全会精神进行互动交流。

8月15日,市委宣讲团成员、市教育局党 组书记、局长裴成在市直教育系统宣讲党的 二十届三中全会精神。裴成围绕习近平总书 记在党的二十届三中全会上的重要讲话和中 局党组书记、局长刘波在农业农村系统宣讲 共中央关于进一步全面深化改革、推进中国 飞军作宣讲报告。李飞军围绕习近平总书记 党的二十届三中全会精神。刘波强调,要把学 式现代化的决定等方面,对全会精神进行了 对能源方面重要论述和我市能源产业发展情 全面宣讲和深入阐释。裴成强调,市直教育系 统要把学习好宣传好贯彻好党的二十届三中 全会精神作为当前和今后一个时期的重大政 的原则和要求,立足我市市情,坚持以人民为 治任务,聚焦推动义务教育均衡发展、普通高 中心不断强化民生用能保障,以高质量能源 重点工作任务。要深入实施藏粮于地、藏粮于中教育高质量发展、创新法治进校园和思政供给满足我市人民群众对美好生活的用能需 技战略,加快高标准农田建设,强化农业科技 课建设等重点任务,凝心聚力、勇担使命,努 求。李飞军还深入到洮北区长庆街道跃辉社

步。裴成还深入白城市第一中学,面向教师、 学生宣讲党的二十届三中全会精神,并就有 关工作开展调研,与师生开展互动交流。

8月16日,学习贯彻党的二十届三中全 会精神市委宣讲团报告会在市商务局召开。 市委宣讲团成员、市商务局党组书记、局长董 春玲作宣讲报告。董春玲指出,要深入学习贯 彻党的二十届三中全会精神和《决定》内容,提 高站位,把握精神实质,坚定思想信心,助推全 市商务经济高质量发展。要加强谋划,为商务 改革发展明确目标、强化举措,全面实施和推 进各项任务改革,为商务事业发展蓄势赋能、 提质增效。董春玲还到白城欧亚购物中心宣讲 党的二十届三中全会精神,并与企业职工进行 互动交流,鼓励企业努力创建新消费场景,着 力把产品做优做精,把企业做大做强。

8月19日,学习贯彻党的二十届三中全 会精神市委宣讲团报告会在市能源局召开。 况作详细阐释。他强调,作为市能源行业主管 部门要始终全面把握新时代能源高质量发展





件,积极探索特色水产养殖模式,加大科研投入,通过引进 大闸蟹、小龙虾等优质水产品种,实现了水产业的转型升 级。目前,全县水产养殖水域面积已扩大至51万亩,涵盖 了螃蟹、小龙虾及鱼类等40多个品种。

图①河蟹打捞现场。 图②工作人员展示小龙虾。

本报记者李晓明摄